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PO PATNÁCTI LETECH
A. VEČEŘA

Před patnácti lety, někdy kolem těchto měsíců, začínala hlavní 
vlna exilu. Desitky, stovky přecházely hranice denně, nechávajíce 
za sebou rodiny, majetky, domovy a kariéry, ztroskotaná snění a 
neukutečněné plány. Prodírajíce se z kopců Šumavy dolů do Ba­
vorska. nebo obcházejíce ruské okupační jednotky v riskantním 
přechodu do Rakouska, mnozí a sebou odnášeli pouze hněv a viru. 
Hněv na znásilnitele krátkodobé demokracie a víru, že někdy, ně­
jak, se budou stejnou cestou vraceti.

Málokterý dokázal definovat svou “volbu svobody” přesvědču- 
jicími slovy, mnohý se ani definicí nezabíral. Za nimi byl jednoduše 
způsob života, který jim neseděl, před nimi neznámo, které alespoň 
slibovalo. Byli mezi nimi snílci i dobrodruhové, pevní i slabí. I 
jednotlivci špatní. Velká většina však tvořila jednoduchý monolit, 
československý’ exil, odcházející z nesvobodné vlasti v tradici, vyt­
vořené dvěma odboji předcházejícími, aby se zformovala a v 
nastávajícím — bez pochyby — konfliktu pomohla účinněji k 
návratu volnosti domovu. Hromadili se v táborech s tímto účelem 
na mysli a s touto jedinou posilou překonávali měsíce strádání, 
ponížení a deprivace — a čekání.

A pak uběhlo patnáct let. V letech čekání praktický život a 
cizí prostředí naléhaly, nutily k změně působišť, normální vývoj 
přenášel jednotlivce a exilové skupiny přes kontinenty, usazoval 
je ve všech částech světa, přinášel nutnost k osobnějšímu vztahu 
k jejich vlastní existenci. Většina z nich založila rodiny, většina 
z nich se stala občany cizích států, věnuje jim své síly, plody svého 
přemýšlení, budoucnost svých dětí. Tomu se nedalo a nedá zabránit. 
Zmizela tim ona monolitní jednota exilu prvních měsíců, exilu, 
jehož jediným důvodem pro odchod z domova byla ideová volba 
svobody A

Je nutno si uvědomit, že 15 let převrátilo mnohé hodnoty a 
učinilo mnohé předpoklad}’ minulosti archaickými. Dnes se nedá 
posuzovat případné bojiště dvou ideologií a dvou světů 15 let 
starým měřítkem. Dnes se nemůže očekávat, že generál na bílém 
tanku zavolá všechny' věrné Čechoslováky pod jeden prapor a 
povede je po polních cestách Šumavy osvobozovat vlast. Pokrok 
vědy' uskutečnil druh rovnováhy v ozbrojení, držící obě strany v 
šachu. Znalost následků atomové války nedovoluje lidskosti v 
člověku dovolávati se bojišť. A voják bez bojiště je voják bez 
účelu. Mobilisace k připravenosti i u skupiny, která své členství 
v ní volila dobrovolně, musí nečinností — a druhem beznaděje —- 
eventuelně ztratit na sile, konče v rozplynutí v jednotlivce, starající 
se o své vlastní zájmy. Dnes jsou tedy mladí nadšenci minulosti 
otcy rodin, zvyklí již pohodlí, klidu a všednímu běhu dnů. Těch 
pár oddaných, věčně burcujících k bdění nachází menší a menší 
následování a porozumění.

A přece — válka trvá. A bojiště existují v naší bezprostřední 
blízkosti. Dnes hlavní bitvou světa je dokázání, který ze dvou 
systémů vytvoří společnost silnější, spravedlivější, oddanější. V 
našich vlastních očích nemusí být pochyby' o odpovědí který systém 
je spravedlivější, my jsme svou volbu zkontrolovali obětmi. Jak 
je to ale s našimi spoluobčany v nových domovech? Jsou stejně 
oddání ideálu svobody' jednotlivce jako jsme my? Jsou stejně 
obeznámeni s nutností kázně a discipliny, bez níž tato svoboda 
nemůže pro všechny existovat? Vědí vůbec o čem hovoříme, když 
se oháníme slovy jako svoboda, komunismus, sebekázeň, morální 
síla? Kdo z nás může říci s klidným svědomím ano?

A zde je naše bojiště. Můžeme na něm býti aktivní jako jed­
notlivci i jako skupiny. Docela prostou výměnou názorů se souse­
dem. spolupracovníky na pracovišti, v klubu nebo ve škole. A ve 
vlastní rodině. Naše dospívající mládež — o které tolik pochvaly 
bylo sneseno pro její nadprůměrné úspěchy ve školách a universi­
tách — vaše vlastni děti, těm jste přímo povinováni ideovým 
vedením, sdílením zkušeností, vštěpováním principu rovné páteře 
a discipliny, aby oni mohli váš příklad převzít a nésti dále mezi 

jejich přátele, spolužáky'. Na jejich bedra pravděpodobně padne 
nejtěžší fáze konečného vyrovnání světů a na nás závisí jejich 
příprava. Zklameme-li, odešli jsme za hranice nadarmo.

ABY SE V NICH DOBŘE BYDLELO
SLIBOVANÝ KOMUNISTY RÁJ V ČSR NEPŘICHÁZÍ

“O bytech se toho už napsalo 
hodně — a ještě víc se o nich ho­
voří. Zvláštním přáním žadatelů 
pak je stěhovat se do novostavby. 
Jenže právě byty v některých 
novostavbách dovedou rodinám 
bydlení pořádně znepříjemnit. 
Svědčí o tom dopisy v redakční 
poště.

Tak například nájemníci, kteří 
se stěhovali do domu č. 163 v 
Kozinově ulici v Domažlicích, pa­
třili také mezi ty šťastlivce, co 
dostali byt v novostavbě. Ale ra­
dost brzy přešla. Do bytů se sotva 
nastěhovali a už opadávala omít­
ka. Dveře se zamykaly jen z jed­
né strany, zakrátko se musela 
přetírat okna, opravovat balkóny. 
A nyní — přicházejí do bytů zase 
zedníci a maliři, aby “starou” 
omítku otloukli. Bude se znovu 
nahazovat a malovat. Další potí­
že mají nájemníci s prádelnou. 
Někdo bez jejich vědomí odšrou­
boval kohouty od teplé vody a 
teče jen studená. Tak se pere v 
bytech.

Spokojeni nejsou ani nájemníci 
z novostavby v Boru u Tachova,

The Editor

“OUR VOICES”
Dear Sir:

1 received on excerpt of your 
newspaper of May 3, 1963, con­
taining an article by Mr. Josef 
Cermák, who cited the articles of 
Hannah Arendt in “The New York­
er”.

I would like to make a few 
comments thereon.

1. Mrs. Arendt did not shov/ 
anything, she only claimed certain 
things: “showing” means proving, 
but the articles of Mrs. Arendt do 
not contain proofs, only allegations.

2. It is not true that Heinrich 
(his name was Reinhard) Heydrich 
was at least half Jewish. There was 
in the 1930’s a rumor about it, based 
on the fact that his grandmother

was, in second marriage, married 
to a man called Suess, an allegedly 
Jewish name. Even if Suess were 
Jewish, this would have nothing to 
do with Heydrich, but it was also 
proven beyond doubt that Suess 
was not Jewish.

There is no evidence, and Mrs. 
Arendt does not provide any, that 
Hans Frank had Jewish blood in 
his veins.

3. The allegation of the “role 
of Jewish leaders in the destruction 
of their own people” is based on 
unv/arranted generalizations, lack 
of knowledge of the objective facts, 
and total misconception of the con­
ditions and the motivations prevail­
ing at that time. Pages would be 
needed to cite even some of the 
basic errors in the articles.

Sincerely yours, 
NEHEMIAH ROBINSON

Před deseti roky, v červnu 1953 
jste se neohroženě postavili v 
mohutný odpor proti útlaku a 
zradě, kterou na Vás a na celém 
československém lidu, provedl a 
stále provádi komunistický režim. 
Svým odporem jste komunistic­
kému režimu ukázali svoji nespo­
kojenost a že odmítáte režim, 
který Vám byl násilně vnucen. 
Svobodnému světu jste prokáza­
li, že jste se nesmířili s tak zva­
ným lidově demokratickým socia­
lismem a s jeho činy, které Vám 
vzaly svobodu osobní, politickou 
i hospodářskou a uvrhl Vás v 
otroctví a bídu.

Váš odpor a vzdor vůči novo­
dobé tyranii, vyvolal sympatie 
celého civilisovaného světa a pod­
statně ovlivnil vývoj světové si­
tuace. Režim i když policejně a 
brutálně potlačil Váš odpor, za­
lekl se Vaši síly a provedl určité 
hospodářské ústupky. Tento ús­
tup Vám prokázal, že režim a je­
ho vláda nejsou tak silni, jak ří­
kají, že Vaši práci potřebují a že 
udržení jeho moci je závislé na 
Vašem postoji, na Vašich výsled­
cích.

Váš skrytý či otevřený odpor 
byl a je nejúčinějším prostřed­
kem, jak můžete dosic dalších 
ústupků, jak si můžete zlepšit

Vašce mzdové, pracovní a hospo­
dářské poměry. Žijete nyní v bídě 
a je na Vás, drazí přátelé, jakým 
směrem můžete odporovati, jaký­
mi prostředky, na jakých úsecích.

My zde, kteří žijeme svobodně 
a spolu s námi všechen pracující 
lid svobodného světa s velkým 
zájmem sledujeme Váš odpor, a 
každý Váš sebemenší čin proti 
režimu, který zvyšuje povinnost 
svobodného světa Vám pomoci z 
Vašeho utrpení a přivést opět 
československý národ do rodiny 
svobodných národů.

Mluvíme k Vám od srdce, jako 
jedni z Vás, Vaši býval! spolu­
pracovnici, známe Vaše těžkosti, 
Vaše utrpení, buďte si vědomi 
toho, že jakýkoliv Váš odpor, je 
novým a dalším silným přesvěd­
čováním celého svobodného svě­
ta, že nejste spokojeni, že Vaše 
úsilí po osvobození je stále živé 
a bojovné.

S pocity velké hrdosti vzpomí­
náme v tyto dny Vaše červnové­
ho odporu a všech Vašich činů 
proti režimu, srdečně Vás zdraví­
me a neztrácejte naději, že přijde 
den kdy budete opět moci svo­
bodně žít a pracovat.

ÚSTŘEDÍ SVOBODNÝCH 
ČESKOSLOVENSKÝCH

ODBORŮ.

EICHMANNŮV POMOCNÍK DOPADEN
OSVĚČÍM PŘED SOUDEM VE FRANKFURTĚ

Ve Frankfurtu dojde k největ­
šímu soudu nad válečnými zločin­
ci. Žalobci nařknuli 24 osob, jimž 
se klade za vinu smrt 2,5 až 4 
milionů zajatců v plynových ko­
morách v Osvěčímě. Je vidět, že 
spravedlnost jde někdy cestami 
velmi zdlouhavými, ale nakonec 
přece jen vítězí.

Minulý měsíc byl též dopaden 
Eichmannův legální poradce, kte­
rý pomáhal organisovat destrukci 
Židů — Erich Rajakovič. Žil do­
cela pohodlným životem jako ob­
chodní podnikatel v Itálii. Jeho 
protižidovská aktivita se vybíjela 
nejvíce za války v Holandsku. 
Věřilo se, že dnes 57 letý Raja­
kovič zemřel na východní frontě 
avšak Eichmann při procesu v 
Israeli sdělil, že Rajakoviče pot- 
k a 1 v Buenos Aires po válce 
(Eichmann během procesu podal 
celou řadu nezveřejněných dosud 
informací o mnohých válečných 
zločincích a svých pomahačích o 
kterých se myslelo, že jsou mrtvi. 
Mnozí však jsou na živu, ukryti 
a pátrá se po nich).

Po válce Rajakovič zmizel, ale 
byl později vypátrán v Miláně, 
kde žil pod změněným jménem

Enrico Raja a obchodoval se stro­
ji se státy východního bloku. Byl 
stále právoplatným rakouským 
státním občanem, ale italská vlá­
da jej odmítla vydat. Konečně 
před několika týdny S. Wiesen­
thal, šéf Židovského dokumentač­
ního střediska ve Vídni, který 
také spolupracoval na vypátrání 
Eichmanna, informoval italské 
největší noviny v Miláně “Corrie- 
re della Sera”, jež otiskly v de­
tailech celou činnost Rajakoviče. 
Obviněný Rajakovič byl zkom­
promitován a uprchl do Švýcar, 
odkud však byl ihned vykázán. 
Unaven pronásledováním, odjel 
do Vídně, kde se vzdal a byl zat­
čen.

TO WHOM THE 
DISGRACE?

Few days ago six young men of 
Italian origin were sentenced to the 
penitentiary for raping a 14 year 
old girl. Mr. Justice Haines, in pass­
ing the sentences ranging from 3 
to 7 years in prison, termed the 
rape a revolting crime, which has 
brought disgrace upon the convict­
ed, their families, the great Italian 
race and all immigrants.

There is no doubt that the com- 
mited crime disgraced the six delin­
quents. To a certain extent also 
their families, their parents, which 
somewhere, somehow failed to pro­
vide and enforce the proper disci­
pline, proper guiding, proper care. 
But did it also disgrace the whole 
Italian race — a great race, as 
coiled by His Lordship? Can a race 
or nation, whether great or just 
mediocre, feel disgraced by an act, 
no matter how deplorable, or a 
group of fev/ irresponsible indivi­
duals? Especially since these indivi­
duals, although from that particular 
national background, grew up in 
the midst of another nation, and 
were exposed to that nation’s way 
od life, way of up-bringing? Sad - 
yes. The Italian community should 
feel sad about the damage done 
to an up till now fairly clear shield 
of their members’ conduct.

Mr. Justice Haines did not stop 
with the Italians, though. In his eyes 
the disgrace falls on all the immi­
grants. As if we were here on trial 
basis, all of us responsible for one 
and one indivisible from all and a 
trespass of one pinning the shame­
full label of disgrace on ail. All 
immigrants, that is, and only immi­
grants.

As a member of human race and 
a citizen of this country' — and I 
ommit the prefax new—, because 
after 12 years there is nothing new 
about it any more — as such an 
individual 1 may feel responsible for 
and even ashamed of an act or 
crime of my fellow man, because 
we all as a whole and therefore I 
as a minuscule part of this whole - 
don’t do enough to offer the young­
sters better and wider choice of 
activities and entertaining possibi­
lities and better discipline. Only on 
these terms I am willing to bend 
my head in shame, and then no 
more than my other fellow citizens, 
including native Canadians (which 
were omited by Mr. Justice Haines 
when disgrace was bestowed on 
others) — and including Mr. Justice 
Haines. A. VEČERA

ALKOHOLISMUS V ČSR
MUDr. Jaroslav Škála z proti- 

alkoholního oddělení psychiatric­
ké kliniky v Praze nedávno kon­
statoval, že občané čs. republiky 
vydali na alkoholické nápoje v 
roce 1956 šest miliard korun, v 
roce 1960 už sedm miliard a v 
roce 1962 dokonce osm miliard 
korun.

V zákoně je požadavek úplné 
zdrženlivosti u mládeže do 18 let, 
co se týče alkoholických nápoju, 
výslovně uveden. Rozpor mezi 
požadavkem a skutečností je však 
stále značný, praví dr. Skála. 
Podle průzkumu ve dvou krajích 
— v deseti letech ví nejméně po­
lovina děti jak chutná pivo a 
desetina jak chutnají kořalky. Ve 
14 letech znají pivo prakticky 
všechny děti a kořalku již plná 
polovina. Přitom 60 procent z 
dotazovaných dětí se seznámilo 
s alkoholickými nápoji již doma. 
Více než 30 procentům dětí dá­
vali rodiče alkoholické nápoje 
víceméně pravidelně.

Mezi mladými lidmi ve věku 
od 16 do 17 let můžeme již u 
plných 10 procent mluvit o začí­
najícím návyku na alkohol. Z 
přehledu pražské záchytné stani­
ce vyplývá, že sem bylo přiveze­
no ve stavu opilosti osob ve věku 
do 20 let před deseti lety 3.4 pro­
centa ze všech. Poslední dvě leta 
však tato věková kategorie do­
sahuje stále 15 až 16 procent.

Z ústavně léčených alkoholiků 
dokáže trvale abstinovat jen pou­
há třetina, druhá třetina doslova 
propijí zbytek svého života, který 
dosahuje u alkoholiků průměrně 
52 let. A poslední třetina končí 
tragicky: dobrovolným odchodem 
ze světa — končí dr. Skála své 
pojednáni o alkoholismu v Česko­
slovensku. ah.

(EDITOR'S NOTE: Dr. Nehemiah Robinson is director of the INSTI­
TUTE of JEWISH AFFAIRS and WORLD JEWISH CONGRESS, 
in NEW YOIUC)
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Vítězná č. 437, jejímž stavitelem 
jsou také Pozemní stavby v Plzni. 
Už při kolaudaci se zjistily znač­
né závady a měly být odstraněny 
do konce června. Nebyly. Začát­
kem července byla tedy nová ko­
laudace. Ta zjistila, že je vadná 
kanalizace To má vliv na vlhkost 
ve sklepech a v suterénních míst­
nostech a někde už není jen vlh­
ko, ale přímo stojí voda. Při stav­
bě se jednoduše stará kanalizace 
přerušila, ale už ji nikdo nezapo­
jil na novou městskou kanalizaci. 
Tak přerušený kanál vytéká a celé 
okolí zamořuje zápachem. Ale ani 
tato kolaudace nevedla k ničemu, 
protože náprava zase zjednána 
nebyla. Nyní — po upozornění 
redakce — navštívila dům další 
komise, složená z pracovníků 
okresního národního výboru, mě­
stského národního výboru a do­
movní správy. Opět usnesení a 
mělo by být už skutečně posled­
ní — odstranit závady do konce 
roku.”

Tento článek, uveřejněný "Rudým 
Právem" je najlepším důkazem 
neschopnosti komunistického reži­
mu ve stavebnictví.

LETTER TO THE EDITOR



Predstavte si. že by českoslo- 
venská komunistická vláda posla­
la washingtonské] vláde protest 
j>roti tomu, že americkí farmári 
musia odvádzať mlieko, vajcia, 
mäso, slaninu. Povedali by ste 
si: Dakto u nás, v Prahe, v Česko­
slovensku stratil asi rozum: je 
pravda, že roľníci musia odvád­
zať mäso, vajcia, ovocie a iné 
plodiny — ale tu u nás v Česko­
slovensku — nie v Amerike... Vi­
díte. i takejto nehoráznosti sa 
chytí komunistická propaganda, 
najmä, ak ide o vec, ktorá nie je 
taká.očividná — ktorá sa prevádza 
s vylúčením verejnosti — za zat- 
vorenými dverami — na přiklad, 
ak ide o cenzúru pošty. V Česko­
slovensku vie i malé dieťa, že sa 
pošta cenzuruje: cenzurujú sa 
listy, čo si vymieňajú českoslo- 
vcnskí občania doma, cenzuruje 
sa — ešte prísnejšie — všetko, čo 
prichádza z cudziny a najprísnej­
šie sa cenzuruje pošta, ktorá je 
určená do zahraničia. Neraz sa 
stane, že občan z Československa 
urguje priateľov, rodinu v cudzi­
ne o odpovcd na svojich 5 listov. 
Nedošli. Zadržala ich v Českoslo­
vensku cenzúra. Alebo sa vráti 
z Československa nedoručený ba­
lík — bez vysvetlenia — ačkoľvek 
doma naň čekajú — vráti sa list, 
s poznámkou, že známka na 
ňom — na přiklad, známka s 
obrazom prvého československé­
ho presidenta Masaryka, alebo s 
obrazom newyorkskej Sochy slo- 
bodv — sú v Československu “za-

ne úctyhodný rad detailov, a ho­
vorí, že bol sám prekvapený.

Za jedno z najcennejších ziste­
ní Cooper považuje úspešné odde­
lenie majáku od kozmickej lode. 
Keď sa maják oddelil, cítil priam 
fyzicky, ani čo by sa niečo odtrh­
lo. Taký pocit, aký má atlét, keď 
vrhne disk. Také majáky budú 
výtečným orientačným bodom, 
keď je družica na “nočnei” strane 
zemegule. Coopcrov maják, v kto­
rom bolo Xenonove svetlo, bolo 
vidno zo vzdialenosti takmer 30 
kilometrov.

Cooper bol mimoriadne uspo­
kojený znamenitým chodom mi­
niatúrnej televiznei kamerv a veľ- 
kvm množstvom fotografií všet­
kého druhu Fotografie západu 
mesiaca, infračervené metcrolo- 
gické snímky. Fotografoval všet­
ko. čo sa mu zdalo krásne. Terén, 
mraky. Himalájske končiare. Pri 
takých príležitostiach mal dojem 
rýchlosti.

Niekoľkokrát si Cooper poch­
valoval príjemnii hudbu, ktorú 
zachytil z neznámej rozhlasovej 
stanice na zemi.

Dlho hovoril o úspechu, ktorý 
predstavuje vypnutie chladiaceho 
zariadenia na dlhé hodiny. Sťažo­
val sa ale na takzvaný separators 
vody. “To je taká plechovica, čo 
nám pripevnili na koleno. Kým 
som vodu oddelil a vypumpoval, 
uplynulo tri štvrte hodiny. Pol 
obežnei dráhy okolo zemegule. To 
je pridlho.” A vôbec, zdá sa, že 
Cooper nemal rád. čomu by sa 
povedalo “kuchárske povinnosti”. 
“Dezertov sa človek rýchlo pre­
je”, tak akosi to povedal. A tiež 
vraj nestál mnoho o dlhé reči s 
pozemnými stopovacími stanica­
mi. Pri spiatočnej ceste, ked sa 
lod dostávala do zemskej atmos­
féry, Coopera fascinoval pás, kto­
rý sa po vypálení brzdiacej rake­
ty oddelil a zhorel pred jeho oči­
ma.

Napokon ešte jedna charakte­
ristická zaujimavost, Cooperovi 
azda podobná. Ked ktorési sig­
nálne svetielko začalo predčasne 
fungovať, Cooper mal vraj sto 
chuti rozbiť ho kladivkom, ktoré 
mu dal na cestu ako talisman je­
den z jeho priatelov-kozmonau- 
tov.

Jedno s druhým to vyzerá, že 
Cooperova cesta bola skutočne 
bodkou za dlhým románom.

Pavol Hurban

Podle oficielních sovětských 
čísel vyvezl Sovětský svaz v roce 
1961 do satelitních zemí zboží v 
hodnotě o 354 milionů vyšší, než 
kolik z nich dovezl. Přepočítá - li 
se však hodnota zboží, které So­
věty dovezly, na ceny světového 
trhu, dovezly ze satelitních států 
za milardu víc, než kolik vyvezly.

POVSTÁNÍ ČESKOSLOVENSKÉHO LIDU V PLZNI
VÁCLAV MAJER

Letos v červnu uplyne deset 
roků od revolučního povstání 
československého lidu, k němuž 
došlo v západočeském průmyslo­
vém městě Plzni, v pondělí 1. 
června 1953. Plzeňské povstání, 
v jehož čele bylo dělnictvo zbroj­
ního combinátu Škodových závo­
dů, bylo prvou revoluční vzpou­
rou pracujícího lidu proti komu­
nistické tyranii v porobených ze­
mích Střední a Východní Evropy.

Jiskrou, která zapálila plamen 
povstání bylo provedeni měnové 
reformy, která oloupila široké 
vrstvy lidu o těžce vydělané a 
nastřádané úspory. Avšak politic­
kým pozadím povstání v Plzni a 
vlastním důvodem proti-komunis- 
tických manifestací, ku kterým 
došlo současně i v jiných průmy­
slových oblastech Československa, 
byla obecná nespokojenost lidu 
se stavem politické poroby a ho­
spodářské bídy. Bylo to v šestém 
roce komunistické vlády v Česko­
slovensku, tři měsíce po smrti 
Stalina a v době, kdy komunistic­
ký režim v důsledku krvavých 
čistek a popravy Slánského, Kle- 
mentise a druhů, procházel těžkou 
vnitřní křísí ideovou i politickou.

V pondělí 1. června 1953 za­
městnanci Škodových závodů na­
stoupili sice ranní pracovni směnu 
v plném počtu, ale pracovat vůbec 
nezačali. Během vzrušené debaty 
vzniklo rozhodnutí, jiti do ulic! 
Chabý odpor některých členu ko­
munistické závodní milice, byl 
snadno přemožen a jednotná ma­
sa Škodováků nastoupila cestu 
ulicemi města Plzně, kde se spo­
jila se zaměstnanci ostatních zá­
vodů a s ostatním plzeňským li­
dem. Manifestace, která začala 
jako protest dělnictva proti mě­
nové reformě se rázem změnila v 
revoluční povstání proti nenávi­
děnému vládnímu režimu a stala 
se otevřeným bojem za svobodu 
národní i politickou a práva so­
ciální. Lid obsadil městskou rad­
nici, zmocnil se místního rozhla­
su, rozšlapal obraz Stalinů, 
vztyčil americkou vlajku a u 
Masarykova pomníku přisahal 
věrnost Masarykovu polictickému 
odkazu. Požadavky povstání byly 
vyjádřeny hesly: “Pryč s komu­
nistickou vládou”, “žádáme svo­
bodné volby”. “Chceme svobodu 
i chléb”. Skalní komunističtí 
pohlaváři zmizeli, dělničtí funk­
cionáři šli s lidem. Stejně šla s 
lidem i část mistni policie a míst­
ní vojenská posádka, zatím co 
komunistická milice selhala. V 
poledních hodinách 1. června 1953 
byla Plzeň svobodná.

Zahraniční redaktor New York 
Herald Tribun, Seymour Freidin

o tom napsal v knize “The For­
gotten People” toto:

“Nikdy před tím nedošlo k ta­
kové události v sovětské Evropě. 
Potupeni dělníci bouřili v továr­
nách a ulicích Plzně. V Plzni se 
ukázala prvá široká trhlina v mo­
nolitu Kremlu.”

Ano, Plzeň byla svobodná, ale 
bohužel i osamocena. Neměla 
dostatečné spojeni s ostatními 
ohnisky protikomunistického od­
poru. Od zemí svobodného světa 
byla odříznuta komunistickou že­
leznou oponou ostnatých drátů a 
komunistických sborů pohraniční 
stráže. Zatím co lid opojený pří­
slibem svobody nadšeně jásal a 
zpíval národní hymnu, místní 
rozhlas který byl v rukou de­
monstrantů, naléhavě opakoval: 
“Osvobozená Plzeň volá o po­
moc”...

Volání bylo marnéľ Svobodný 
svět neslyšel a nemohl slyšet ani 
československý lid v ostatních 
místech porobené země. Pomoc 
nepřišla 1

Během odpoledních hodin se 
komunistický režim v Praze vzpa­
matoval a proti plzeňskému lidu 
byly nasazeny vybrané policejní 
sbory a vojenské jednotky praž- 
s k é posádky, obrněná vozba, 
těžké tanky, děla a kulomety. 
Komunistická vláda tak zvané 
“lidové demokracie” odpověděla 
na dělnický požadavek CHLÉB 
a SVOBODA vražednou palbou 
děl a kulometů, tak jako o dva 
týdny později bylo odpověděno 
lidu Východního Německa a pak 
v roce 1956 lidu polskému a bo- 
jovnikům svobody národní revo­
luce maďarské.

Povstání bylo utopeno v krvi. 
Historický děj slavného i tragic­
kého dramatu plzeňského povstá­
ní je svobodnému světu málo 
znám, neboť —jak píše Freidin— 
“žádný člověk západu se nemohl 
dostat do Plzně, aby viděl tuto 
massovou demonstraci za právo 
sebeurčení”. Tim spíše nutno ten­
to historický fakt svobodnému 
světu připomínat a stejně i ná­
rodní i mezinárodně-politický od­
kaz povstání který zní: Svobody­
milovný lid zemí Střední a Vý­
chodní Evropy ujařmených ko­
munisty se nikdy nesmíří se sta­
vem národní a politické poroby 
ani s tyranskými režimy komu­
nistické diktatury a sovětského 
imperialismu.

DESINFEKCE
Moji paní něco kouslo. Stalo 

se tak jednoho sobotního rána, 
právě takového sobotního rána, 
kdy člověk po celotýdenní dřině 
si uvědomuje jak je šťasten, že 
bydlí v moderním apartmentu že 
jej žena nemůže vyhnat ven se­
kat trávu nebo do sklepa uspořá­
dávat všelijaké haraburdi a kdy 
se s rozkoši převaluje na otoma- 
ně v županu a s novinami v ruce 
s blahým pocitem nicnedělání. 
Takové okamžiky jsou vzácné a 
osud s nimi skrbli jak se dá. A 
to si ještě neodpustí, aby je ne­
přerušoval s cynickou rafinova­
nosti krisemi a krisičkami.

Dopoledni idilu této soboty 
osud přerušil tím, že moji paní 
něco kouslo. Upozormila mne na 
to zaječením z ložnice, kde prá­
vě začínala sobotní úklid. Zaje­
čením, které mne vyrazilo z oto- 
manu jako puma, v domění že se 
hroutí desetiposchoďová budova 
na naši hlavu.

Stála s bledým obličejem a 
vztahovala ke mně s němou hrů­
zou rámě. Malý červený flíček. 
Připomínal mi pihu. “Piha?”, otá­
zal jsem se. Ne. něco ji kouslo. 
Neví kdy, nevi co, prostě něco. 
Hm. řekl jsem a chtěl jsem se 
vrátit k otomanu. novinám a vo­
nící kávě, v bláhovém domění, že 
lenivé sobotní ráno se dá ještě 
zachránit. Bláhové domění, sku­
tečně! Paní mne zastavila s reso- 
lutností před svatbou nevídanou. 
Co prý chci v této kalamitě pod­
niknout.

Já jsem neplánoval podniknout 
nic. Ale abych udržel silně již 
nakloněný klid v domě, vzal jsem 
celou věc do ruky mužně. Logi­
ka žádala nejprve vypátráni pa­
chatele kousnutí, když již si paní 
nemyslí že červený flíček je pi­
hou. Rozumný člověk by řekl, že 
to byl komár, jízlivý člověk by 
řekl blecha, já jsem řekl, snaže 
se udržet v situaci humor— slon? 
Moje paní neřekla nic, jen pohle­
dem, hraničícím s hysterií přelét­
la strop, jakoby očekávala kaž­
dým okamžitém že na něj vyma- 
šírují vyrovnané zástupy všelija­
ké havěti. Pak začalo všechno lí­
tat. Ložní potahy, obsah zásuvek, 
knihy z knihovny. A zatím co se 
malý červený puntík díval nevin­
ně na svět, denní rozkaz byl — 
desinfekce. Bránil jsem se chabě 
rostoucí panice s poukázáním, že 
to musel býti komár, nebo mou­
cha, nebo alergie k dece, nebo 
alergie k sobotnímu úklidu. Však 
hažte hrachem na zeď aby vám 
vytvořil mosaiku! Dokažte ženě, 
že se ji do bytu přes noc zatoulal 
malý komár, když žije v domění 
existence stonožek, čekajících v 
záloze pod postelí a tarantul v 
prádelníku! Desinfekce!

Nuže tedy desinfekce! Sbohem 
pantofle a župane a klide sobot­
ního rána. Vyslala mne obstarat 
desinfekční prostředek. Šel jsem, 
brblaje do nedaleké drogerie. Tra­
dice mne mnoho o desinfekci ne­
naučila, ač po pravdě řečeno do­
ma na vesnici hmyz a život krá­

čely ruku v ruce. Domácí kočce 
se blechy prostě vybíraly, a to 
jen tehdy, když ohrožovala vy- 
třepat je všechny v kuchyni. Pes 
se nechal ať se mele jak chce, 
uvázán celý den u boudy konta­
minací nikoho neohrožoval. Jen 
když vybírání nepomáhalo, na­
močila se domáci kočka do petro- 
línu, a bylo-li třeba, děcka taky. 
Soused chodíval někdy pro pivo 
aby na ně vábil šváby, dokud mu 
to sousedka nezatrhla když se 
ukázalo, že na šváby piva nikdy 
nezbylo. Ale jinak žila vesnice se 
všemi příživníky poměrně na do­
bré noze.

Ne, že bych v sobě vybudoval 
nějakou lásku k havěti. Ale jsem 
člověk milujici všechny druhy 
bližních. A pak, moderní postoj 
k hmyzu mne nebaví. Jako tahle 
reklama na televisi na RAID! 
Divoce vyhlížející tuba RAIDU 
mašíruje po televisní ploše za ra­
chotu bubnů a skoro kanonády, 
ženouc před sebou uboze a ko­
micky vypadající chudáky šváby, 
bombasticky prohlašujíc, že je 
“zabije k smrti!” Prosím, v po­
řádku, řekněme tedy že švábi a 
podobná stvoření nemají v čisté, 
desinfikované, ušlechtilé a jemné 
kanadské společnosti co pohledá­
vat, ale k čemu ta krvežíznivá, 
krůtě znějici propaganda? Zabije 
je k smrti! Kills them dead! Jak 
by vůbec někdo mohl někoho za­
bit jinak než k smrti?

Za podobných nesympatických 
myšlenek jsem vešel do drogerie. 
Víte jak to chodí, když si chcete 
koupit nějaký intimní prostředek

v drogerii. Jste-li muž, čekáte v 
pozadí až se objeví mužský pro­
davač, aby jste mu šeptem a 
diskrétně pošeptal co žádáte. Jste- 
li žena, opačně. A obyčejně se ne­
můžete dočkat.

Zkusili jste někdy v drogerii 
žádat prášek na potírání hmyzu? 
Já vím že ne, vždyť vám to není 
zapotřebí, no prosím, chápu. Já 
jsem ale za tím účelem do dro­
gerie vejit musel. Kdyby to byla 
drogerie někde dole ve čtvrti, kde 
podobné žádosti jsou na denním 
pořádku a prodavač má různé 
preparáty narovnány pěkně po 
ruce jako cigarety nebo žvýkačky, 
tak by to nebyl problém. Já mám 
ale tu smůlu, že bydlim ve čtvrti, 
kde drogerie má spíše naskládá­
no po ruce pár tuctů Chanel No. 
5, kde prodavači jsou většinou 
prodavačky s orchidejí na naškro­
bené bílé bluzičce. Zkuste se zep­
tat takové naškrobené orchideje 
po něčem nedelikátním jako na 
přiklad formalin proti poceni noh, 
neřku-li na něco proti domácímu 
hmyzu!

Já jsem tu odvahu neměl. Cekal 
jsem v pozadí, vystaven podezří­
vavým pohledům a nucen si uvě­
domovat, že jsem se v tom kvaltu 
záporně! oholit, uvázat kravatu a 
vžiti čistou košili. Konečně, ko­
nečně vyšel z pozadí navoněný 
mládeneček o kterém jsem mohl 
s trochou obrazotvornosti před­
pokládat, že je rodu mužského. 
Přitočil jsem se nenápadně, sle­
dován pohledy orchideji, a přit­
lumené s nucenou samozřejmosti 
požádal o postřik na hmyz! Od­

stoupil ode mne jako mohamedán 
od vepřového a s hlasitou nechutí 
v hlase se otázal, “Jaký hmyz? 
Šváby, štěnice, blechy, vši—” my­
slím že nezáporně! na žádný a já 
jsem zčervenal pod neholenou 
bradou. Celý obchod, v té době 
plný dám, se upřeně a s hrůzou 
díval na mně. Zamumlal jsem 
znovu tím přátelským stylem s 
vraždícím podbarvenim, že mám 
v mém Cadillacu mravence, a 
usmál se strniskem nad ušudla- 
nou košilí na oněmělé dámy. Mlá­
deneček odešel do pozadí a za 
drahnou chvíli — během niž se 
na ustrnutí a mrtvolném tichu 
drogerie nic nezměnilo — přinesl 
dvě flašky, drže je mezi prsty ja­
ko mrtvé krysy. “Tahle jedna”, 
povídá, “je proti mravencům, ale 
neuškodí švábům, štěnicím a tak 
dále, tahle druhá je dobrá proti 
veškerému hmyzu, možná ale že 
mravence nechá na pokoji”. Jízli­
vé vítězství z něj jen sálalo a hlas 
se odrážel od štelářů s voňavkami 
a napnutých uši dam.

Vzal jsem ten proti mraven­
cům, nechtěje mu dopřáti kom- 
pletniho vítězství a vypadl z dro­
gerie. Doma jsem vystříkni každý 
kout abych psychologicky uklid­
nil moji paní. Dnes mravence v 
kobercích určitě nemáme. Nemá­
me ani jídlo v lednici, protože 
nechutnalo dobře po postřiku 
(jsem důkladným člověkem a ne­
vynechal jsem nic.) a lidé se mi 
vyhýbají, protože mé šaty jsou ci; 
tit nějak nepřirozeně. Jen má pam 
je uklidněna. Což je vlastně zají­
mavé, protože červených flíčků 
má více. Má spalničky. ave

18. dubna t. r. slavil Dr. Albert 
Schweitzer vzácné jubileum. V 
ten den uplynulo 50 let ode dne 
kdy se usadil v Lambarene v Afri­
ce, aby svůj život zasvětil léčení 
malomocných. LT.

ČTK. PROTESTUJE PROTI“CENZUŘE" V USA!
PETER RACKOVSKÝ

kázané” — proti duchu i litere 
všetkých medzinárodných pošto­
vých dohovory...

Poštová cenzúra? Nie v Česko­
slovensku! V Amerike! Neveríte? 
Hľa: Minulý týždeň ČTK — Če­
skoslovenská tlačová kancelária — 
podala protest priamo na mini­
sterstvo pôšt vo Washingtone, 
proti cenzúre poštových zásielok 
z Československa. Uvádza pritom 
případ akéhosi Viktora Perlu, 
ktorému americká pošta doručila 
číslo pražského mesačníka “Me­
zinárodní politika”, v ktorom chý­
bali strany s učeným článkom, čo 
tento pán Perlo napísal. Vraj 
stránky museli vytrhnúť zamest­
nanci americkej poštovej správy... 
Vedeli sme okamžite, že toto je 
nehorázna lož. Pre istotu sme sa 
však obrátili priamo na americ­
kého ministra pôšt. Odpovedal 
jedným slovom: “Nesmysel!” 
Pravdaže nesmysel! Taký, ako s 
tými povinnými dodávkami vajec 
a mäsa v Spojených štátoch. Tie 
sa odvádzajú v Československu, 
nie v Amerike. Poštová cenzúra 
je bežnou vecou nie v Spojených 
štátoch, ale znova v Českosloven­
sku. ČTK vo svojom irracionál- 
nom proteste racionálne konšta­
tuje: “Poštová cenzúra a porušo­
vanie listového tajomstva s a pre­
vádza iba v policajnom štáte” — 
Svätá pravda! Len si kladieme s 
obavou otázku: ktorý vedúci ČTK 
pôjde teraz pred súd pre prezrád­
zanie štátneho tajomstva?...

VÝSLEDKY LETU ASTRONAUTA COOPERA
Zdá sa. že tlačová konferencia 

kosmonauta Coopera bola akýmsi 
epilógom. Alebo aspoň bodkou 
za praktickou častou úspešného 
projektu, zvaného Mercury, v 
rámci ktorého sa šiesti americkí 
kozmonauti vzniešli do výši n. 
Štyria z nich obleteli zemeguľu. 
Je možné, že teraz nastane v le­
toch osemnásť mesačná prestávka. 
Aspoň čo sa týka letov s posád­
kou. Rozhodnutie o prípadnom 
ďalšom lete v rámci projektu 
Mercury padne čoskoro.

Medzitým v decembri alebo v 
januári sa pristúpi k uskutočne­
niu iného projektu, zvaného Ge­
mini. čiže Blíženci, Budú to na­
pred letj’ bez posádky. Potom let 
s dvojčlennou posádkou a napo­
kon pokus o stretnutie dvoch kož­
né štádium, let trojčlennej posád- 
mických lodi v priestore. Koneč­
ky na mesiac, sa má uskutočniť 
až v roku 1970.

V svojom metodickom a neraz 
veľmi žartovnom výklade Cooper 
potvrdil nejedno zistenie svojich

predchodcov. Ale tiež uskutočnil 
viac experimentov ako jeho kole­
govia, a získal viac fotografii ako 
hociktorý- iný kozmonaut.

Konferencia trvala hodinu a 
štvrť. A len výňatky z nej zabrali 
dve plné s trany v new-yorských 
Timesoch. A tak teda len zhuste­
ne! Hlavne o tom, čo Cooper zdô­
razňoval.

Let príjemný, takrečeno bezsta­
rostný. Pristanie ľahšie ako si 
myslel. Spánok za letu? Žiadna 
staroť! Zadriemal párkrát dokon­
ca i vtedy, ked to nebolo na pro­
grame. Napríklad pred odpalom 
rakety, a potom pri prvej otáčke 
okolo zemegule, tak tuho, že ne­
vedel, kde je, ked sa prebral z 
driemot.

Za letu videl nielen svetlomety 
z juhoafrického mesta, ale aj jed­
notlivé domy, nákladné autá na 
cestách, dym z komínov a vlakov. 
Niektorí optiko via tvrdia, že z ta­
kej výšky oko nezbadá veci men­
šie ako sedemdesiat metrov na 
dĺžku, ale Cooper citoval skutoč-



VZPOMÍNKA NA DR. M. HORÁKOVOU
Krása májové a červnové pří­

rody s rozkvetlými stromy, nád­
herou luk a mladým obilím vyvo­
lává v myslí mnohých z nás udá­
losti, ktere se v nedávné minu­
losti odehrály na tomto přírodním 
pozadí nej krásnějšího ročního 
období. Jsou to velké tragedie 
našich novodobých dějin, ať už 
běsněni po Heidrichově smrti 
vrcholící ve vyhlazení Lidíc, ne­
bo^ červ zklamáni okusující od 
počátku květ radosti květnového 
osvobozeni. V měsíci červnu 
vzpomínáme v Torontě světlé 
památky Dr. Milady Horákové, 
která byla popravena komunisty 
před 13 lety. Připomínáme si její 
ušlechtilý vzor, jej i oběť a její 
odkaz pro nás. Myslíme na ni 
osobně, měli jsme příležitost vy­
slechnout řečníky, kteří ji osobně 
znali a tím spíše nám ji přiblížili. 
Zároveň však ve vzpomínce na 
Miladu Horákovou, vzdáváme 
čest nesčetným obětem zločinné­
ho poblouznění, za něhož není 
žádné omluvy — 15 letému ko­
munistickému panovaní nad naši 
vlastí — Československem. Mají­
ce na zřeteli tuto širší souvislost, 
vítame zvláště srdečně v Torontě 
řečníka letošní vzpomínkové osla­
vy Jaromíra Zástěru z Chicaga, 
jehož jméno proběhlo před léty 
tiskem, kdy se o něm mluvilo jako 
o “zapomenutém Američanu”, 
upicim v čs. komunistickém vě­
zení. Loňského roku se jméno 
Jaromír Zastěra znovu objevilo, 
ale při jiné příležitosti^ U- ^t- 
na 1962 se pro něho brána vězení 
otevřela a Zástěra mohl odjet do 
USA. Osud si s ním zahrál vskut­
ku divně. V září 1949 byl zatčen 
brzy P° maturitě a při prohlídce 
bytu u něho byl nalezen kus ura­
nové rudy. To stačilo na obžalo­
bu ze špionáže. Ve skutečnosti se 
komunistům nelíbilo Zastěrovo 
americké občanství, které získal 
po svém otci. Rozsudek zněl na 
18 let. Americký konsul byl k 
němu připuštěn až po 4 letech, 
rovněž tak i matka. Můžete jme­
novat kterýkoliv z notorických 
komunistických žalářů a nebude 
snad jednoho,jimž by Zástěra 
neprošel. Není mu ani neznámá 
zkušenost života v táboře při ura­
nových dolech přímo pod sovět­
skou komandatůrou. Zástěra je 
tedy nejkvalifikovanější svědek 
nejsmutnější episody naší nové 
historie. Jeho příběh z vězení má 
i kus ironie. Sešel se za nějaký 
čas se svým vyšetřujícím úřední­
kem a trýznitelem jako spoluvěz­
něm v jiné věznici. Nezapomenu­
telným zážitkem byla demonstra­
ce vězňů 4. července 1955. K 
Zástěrovu propuštění došlo jedi­
ně na základě silného tlaku ame­
rické vlády. Komunisté to ovšem 
vyložili jako milost na podkladě 
amnestie presidenta ke dni 9. 
května. V době kdy někteří inte­
lektuálové na západě konají teo­
retické přednášky o měnící se 
tváři komunismu, svědectví lidí 
jako Zástěra ukazuje jeho pravou 
tvář, která je v podstatě neměn­
ná. Podmínky po smrti Stalinově 
se změnily jen málo, říká Zástě­
ra. My jen dodáváme, že změny 
se udály na základě tlaku z vněj- 
ška; že tedy nevycházejí z pod­
staty komunismu, jehož rub je 
násilí. Ačkoliv Zástěra při svém 
propuštění podepsal prohlášení, 
že zachová v tajnosti sve 13ti leté 
zkušenosti v žalářích, pokládal to 
za svou povinnost ihned informo­
vat veřejnost o komunismu, a po­
vědět pravdu, kdykoliv se k tomu 
naskytne příležitost.

Jedním z jeho překvapení při 
příchodu do USA byla lhostejnost 
průměrného Američana vůči ko­
munistické hrozbě. Zástěra byl v 
době svého zatčení zapsán na 
Karlově universitě, díky stipen­
diu Loyola University může nyní 
pokračovat ve studiích v Chicagu. 
Jsme radí, že se mohl o svých 
prázdninách uvolnit a promluví 
na večeru Milady Horákové, kte­
rý pořádá Dámský Odbor ČSNS 
Toronto, ve středu 12. června v 
7.45 v Sokolovně, Dupont Street 
1621. Přístup není omezen jen 
členkám nebo jejich manželům a 
známým, ale naopak celá čs. ve-

ŠTEFANIKTOWN OTEVŘEN
Navštivte toto krásné letni stře­

disko, kde prožijete v krásné pří- 
rodě své volno. Voleybal, koupán.

řejnost v Torontě se vyzývá, aby 
podpořila tento záslužný podnik. 
V umělecké části vystupuje paní 
Štalmachová a Haisová. Dále 
účinkuje pěvecký sbor čs. baptistů 
pod vedením B. Račinského.

Ruth Petříčková

SJEZD ČESKOSLOVENSKÝCH SPISOVATELŮ
M. Zvára

III. Sjezd svazu čs. spisovatelů je 
jistě dalším krokem k porážce 
dožívajícího stalinismu a dogma­
tismu v Československu. Podobně 
jako během konference slovens- 
kýsh spisovatelů v Bratislavě doš­
lo i v Praze k pozoruhodným a 
odvážným projevům některých čs. 
spisovatelů. Po nudném a ufňuka- 
ném projevu Jiřího Hendrycha 
(za KSČ) který si stěžoval na pok 
les životní úrovně, hospodářské 
potíže a zpomalení pracovního 
tempa našich pracujících, slyšeli 
jsme nemastný, nslaný projev ta­
jemníka svazu Ivana Skály, který 
jak se zdá se dosud scela nevyma­
nil ze stalinských dogmatů. Skála 
se nejapně pokusil pohrozit Chruš 
čovovým smutně známým březno 
vým projevem o kterém ostatně 
šéfredaktor časopisu “Plamen” Ji­
ří Hájek napsal v květnovém čís­
le, že se nedá na naše poměry ap 
likiovat, neboť jsou u nás jiné his 
torické a národnostní souvislosti. 
Jeden z nejkrásnějších projevů 
na sjezdu pronesl slovenský spi 
sovatel Vlado Mináč, který mimo 
jiné prohlásil, že se “musí bojovat 
též proti těm, kteří si myslí, že li 
teratura je jen trpěným kibicem 
při hře, kterou vlastně hrají oni 
a přirozeně i proti vlastní zbabě 
losti. Proti kupování spisovatel­
ských důší ve velkém i malém”. 
Na adresu těch kteří propagují 
jednotu a nedělitelnost socialistic­
kého realismu Mináč řekl “V so­
cialistické literatuře není a nemů 
že být jednoty v metodě. Je to 
proti přirozenosti umění, které je 
plodem individuality . . .” Svůj 
projev uzavřel V. Mináč : “Neo­
důvodněně opožděný konec stali-

MYŠLENKY MAJÍ KŘÍDLA
O hnutí. “Morální Znovuvy- 

zbrojení” se mnozí z nás zde v 
Kanadě dočetli jednak z jeho 
prohlášení uveřejněných ve vel­
kých denních listech, dále pak ze 
zpráv o jeho velkých mezinárod­
ních konferencích. Občas se ozve 
reakce na jeho činnost se druhé 
strany Železné Opony, protože 
“Morální Z novu vy zbrojení” ús­
pěšně paralysuje komunistickou 
propagandu zvláště v tak zvaných 
méně vyvinutých zemích. Použí­
vá k tomu všech moderních pro­
středků, mezi nimiž je i film. 
Jednou z jeho vedoucích osob­
ností je v současné době anglický 
novinář a autor mnoha knih Pe­
ter Howard. Letošního jara se 
dostává českým čtenářům do ruky 
Howardova knížka “Myšlenky 
mají křídla” v překlade Petra 
Skály. Howard v ní nezapře své 
novinářské povolání, je to však 
propagační knížka v nejlepším 
smyslu. Jejích 19 krátkých kapi­
tol líčí, jak myšlénka duchovní 
obrody pracovala účinně předev­
ším v jeho vlastním životě. Do­
vídáme se tu o jeho sportovní ka­
riéře mezinárodního hráče kopané 
a později úspěšného novináře v 
centru tiskařských velmocí přímo 
na londýnské Fleet Street. Defi­
lují tu před námi tiskoví magnáti 
jako Lord Beaverbrook, pro jehož 
noviny Express a Evening Stan­
dard Howard pracoval po sedm 
let. V jiné kapitole se setkáváme 
s tehdy téměř opuštěnou posta­
vou Winstona Churchilla, kdy 
jeho hlas vyzývající k potření 
nac^mu byl hlasem volajícih

H^ra”1 vel®> názorně 
líčí stav britské demokracie před­
mnichovského období, jak tato se 
sice vyznačovala odporem proti 
totalitním režimům a vírou v 
účinnost dobrých úmyslů, ale při 
tom zároveň ztrácela iniciativu 
oproti dynamismu fašismu a ko­
munismu. Tento úsek Howardo- 
vy knížky je jakousi zpovědí ná­
rodních i osobních chyb. At 
správně či nesprávně, Howard 
redukuje všechny protidemokra­
tické síly na jeden společný jme­
novatel, jímž je materialism. To-

První týden v září tohoto roku 
“Společnost pro vědu a umění” 
uspořádá v Torontě valnou hro­
madu po které bude následovat 
slavnostní banket. Do Toronta 
sjedou se čs. vědci světových 
jmen jako prof. Václav Hlavatý, 
prof. René Welek a celá řada ji­
ných.

nské epochy u nás způsobil obro­
vské škody nejenom v ekonomice 
ale také a podle mého názoru zej­
ména v oblasti morálně politické, 
srozumitelně řečeno, v otázce dů­
věry . . . Mináčův projev byl od­
měněn bouřlivým potleskem. Bás­
ník Milan Kundera ve svém pro­
jevu podotknul’ že po roku 1956 
ještě pořád u nás docházelo k zá­
sahům, které poškozovaly vývoj 
našeho umění a literatury. Jiří Šo 
tola rázně žádal nápravu nespráv­
ných zásahu které se staly a to 
již dávno po XX. sjezdu který pl­
ně odhalil kult osobnosti. Vojtěch 
Michálik řekl, že není náhodou, 
že jednání třetího sjezdu navazuje 
na tradici a ducha slavného dru­
hého sjezdu z r. 1956! Je prý to 
svědectví, že historie se nedá ok­
lamat a nedořešené problémy se 
v ní zákonitě vracejí v mnohem 
naléhavější podobě. Svůj příspě­
vek uzavřel V. Michálik slovy: 
“Jestliže si pro svou práci máme 
vytýčit koncepci nové vyšší mo­
rálky, jestliže máme dokázat, že 
český a slovenský spisovatel je 
skutečně socialistickým svědomím 
národa, nemůžeme se vyhnout up­
římné analýze vlastní morálky, 
vlastního svědomí . . .”
Další nesmírně pozoruhodné pro­
jevy přednesli Laco Novomeský, 
Karel Ptáčník, Josef Škvorecký, 
Petr Karvaš a řada dalších, kteří 
neváhali s důkladým odsouze­
ním stalinských metod.
Třetí sjezd svazu čs. spisovatelů 
zrovna tak jako konference slo­
venských spisovatelů přibily si 
svůj hřebíček do rakve stalinismu 
v Československu.

hoto zla však nebyly ušetřeny ani 
demokracie a v první řadě Anglie 
sama. Rozdíl byl v tom, že u pro­
tivníku materialismus byla bojov­
ná a zorganizovaná síla, která 
zmobilizovala miliony. V Anglii 
tím zlem byl úzkoprsý materia­
lism, hrabivost, prostě cesta za 
osobním zájmem. Howard přizná­
vá, že se v tom nijak nelišil od 
svých kolegu a že jeho morální 
úroveň se povážlivě snižovala. 
Obrat pro něho nastal teprve po 
setkání s členy pro morální obro­
zení, které později dostalo návez 
Oxfordská skupina. Musil dát 
sbohem své minulosti, protože 
jeho dosavadní činnost a nově 
poznaná pravda nemohly prostě 
nadále spolupracovat. Howarda 
už jeho zaměstnavatelé nemohli 
potřebovat, když začal psát jak 
vskutku cítil a ne na objednávku. 
Ztratil své zaměstnání a uchýlil 
se na venkov sedlačit. Nový způ­
sob myšlení, který byl v podstatě 
návratem k nejzákladnějším kře­
sťanským principům, působil za­
krátko velké změny i v jeho ro­
dinném životě. Odtud Howard 
přechází ke skupinám a národům, 
aby ukázal, že hnutí za morální 
obrodu je účinné. Norský přiklad 
je snad nej zajímavější, neboť prá­
vě přívrženci tohoto hnutí tvořili 
jádro norského odporu proti na­
cistům, zatímco na př. Quisling 
byl odchovancem marxismu. My­
šlenky, jichž se Howard do­
volává, nepůsobí automaticky. 
Člověk se musí o změnu přičinit 
sám. Trvalé přebudování vyžadu­
je změněné lidi. Howard věří spo­
lu se zakladatelem hnutí Fran­
kem Buchmanem, že když se člo­
věk změní, celé národy se změní. 
Na této změně člověka má velký 
podíl Boží působení. Tato část 
filosofie hnutí za “Mravní Znoyu- 
vyzbrojení” je někdy pokládána 
i dobře mínícími lidmi za její 
slabinu, za něco utopistického; 
vyslovení nepřátelé pak zvláště ji 
zmiňují, aby mohli toto hnuti 
zesměšňit a zdiskreditovat. A 
přece boj proti materialismu Je 
nemyslitelný bez pomoci a spo­
jenectví toho nej lepšího, co nám

SUNNYASIN
JOŽA PROCHÁZKA

Rok Petrovy rekonvalescence 
z tuberkulosy v Himálajích na 
sklonku druhé světové války pa­
třil mezi nejšťastnější období je­
ho života. Pocit štěstí je zřídka 
výrazem toho, čeho jsme dosáhli. 
Pravé štěstí je ve vědomí možno­
sti dosáhnout toho, v co doufáme. 
Dosáhnuté vlastnictví a docílený 
úspěch jsou jen zárodky zklamá­
ní. Naděje však je opium, které 
nahrazuje prázdnotu životním 
smyslem a tvořivým elánem. Petr 
byl finančně zajištěn. Továrna ve 
Fatenhnagaru mu platila dvě tře­
tiny jeho platu. Doplacení rozdílu 
mu vymohl ředitel Halásek z lon­
dýnských prostředků, uspokojuje 
tak své svědomí, na němž lpěla 
vina, že obětoval Petrovu kariéru 
svému osobnímu zájmu. Kromě 
období monsoonů a jedné nebo 
dvou sněhových vánic v prosinci 
bylo himalájské nebe nepřetržitě 
čisté jako křišťál a, podobno obří 
ozařovací lampě, vysílalo záření

PROCHÁZKA ŽIVOTEM
MILOSLAV ZLÁMAL 

vždycky jsem stíral obrázky 
obrázky mu, slunce a řek 
házel jsem po ptácích oblázky 
a nikdy jsem své dětství nedořek 

Noci břízky šelesti 
a riohy se boří do měkkého pisku 
božet kolik dítě provede neřestí 
a- je stejně sladké 
když si oblizuje svou misku

Někdy miluji keře 
jenž mají ke kvétám jen krůček 
miluji dítě 
jemuž voní život 
z jeho baculatých ruček,

CÍSAŘ  KAREL VI. 0 BRIGÁDÁCH
“Dotýkajíce se příliš dalekých 

fůr, tu kde za jeden, a částečně 
i za více dní zpátky se navrátiti 
nelze, které na některých místech 
poddaný na vlastní náklad vyko­
návat! museli; takové My sice 
samy v sobě nezapovídáme, ani 
jich vykonávání skutečně a in 
natura nezamezujeme; ale tu 
týchž seznalou nemírnost tak k 
slušnosti uvozovati ráčíme, aby 
při tom poddaní před škodou za­
chováni, a s potřebnou outratou 
a nákladem zaopatřeni, a když 
takové fury přes noc na cestě 
zůstati musejí, od vrchnosti na 
jednoho koně mírka ovsa, a na 
pacholka sedm krejcarův denně, 
vedle zapravení mejtovních a 
maštalních outrat passirované bý- 
ti mají.” (Z robotního patentu r 
1712.)

Povšimneme si, kterak se zde 
předpokládá, že robotný poddaný 
má vlastní potah, a tudíž při něm 
vlastního pacholka čili čeledína. 
Boj proti vesnickým boháčům 
nebyl ještě feudálnímu řádu 
znám, výjimku tvořil jedině onen 
hrabě Breda, který byl v lidové 
písni navždy zvěčněn jakožto 
předchůdce dnešní zemědělské 
politiky. Ani tehdy ještě nebyly 
předvídány dnešní poměry auto­
mobilismu v Československé So­
cialistické Republice, kdy si musí 
poddaný o možnost zakoupení 
vlastního vozidla podat k vrch­
nosti žádost, a na splnění takové 
žádosti potom dlouho čekat...

J. STŘEDA

JSEM MALÍŘ
MILOSLAV ZLÁMAL

Jsem malíř 
malíř duše, malíř hvězd a zázraků 
jsem pěvec 
jenž poušti své písně do mraků
Malíř 
jenž nikomu obraz neprodal 
malíř 
jenž svou krvi i slunce maloval
Malíř 
jenž nemohl se zastavit 
chodil, prosil, žebral, maloval 
o narození a smrti lidem vyprávěl 
a na ně žaloval.

poskytuje živé křesťanství. Jak 
jinak bylo by možno uskutečnit 
lepší lidské vztahy bez této slož­
ky! Překladatel do češtiny připo­
jil ke knížce svou vlastní, českou 
kapitolu s úvahou o příčinách 
naší národní katastrofy jak mni­
chovské tak poválečné. Jednu z 
jejích příčin nalézá v tom, že jsme 
opustili morální základnu své mi­
nulosti. Vyzývá proto k obnově 
duchovního života, která má začít 
u každého jednotlivce.

Jaromír Petříček

sluneční energie, pod jejímž maz­
livým dotekem se chvěly rozkoší 
rhododendrony kvetoucí v teteli- 
vém horském vzduchu. Petr vždy 
miloval slunce, cítě pudově, že 
otužuje jeho delikátní tělesnou 
konstrukci. V indické tropické 
nížině se mu však změnilo v živel, 
který hlodal ničivě na kořenech 
jeho fysických sil. V Himalájích, 
přefiltrovány chladivým horským 
sluncem, se staly sluneční papr­
sky opět magickou energii, jíž 
jeho ohrožené zdraví mohutnělo 
jako stromek přesazený z horské­
ho štěrku do viničné prsti. Po 
prvé v životě měl všechen čas pro 
knihy. Válečné štěstí bylo na 
“naší” straně. Byla dobrá vyhlíd­
ka na návrat do osvobozené vla­
sti. Petr už žil v budoucnosti, v 
níž se viděl opět na kolbišti nor­
málního hospodářského života se 
znovunabytým zdravím. Věci vy­
padaly dobře.

Městečko Ranikhet, kde Petr 
se svou rodinou žil, leží v horském 
sedle, stráž mezi Indií a Tibetem, 
tržiště, na němž horské kmeny 
mongolských rasových typu smě­
ňovaly své produkty za průmyslo­
vé výrobky dopravené z indické­
ho zázemí po silnicích vinoucích 
se nad propastnými údolími. Do 
fantastické mosaiky překrveného 
východního bazáru vtěsnala zlo­
myslná ruka přírody ještě nádav- 
kem výbušnou nálož opičího živlu 
používajícího špinavé ulici a roz­
padávajících se střech lidských 
obydli za dějiště funkčních úkonů 
svého opičího života: matky pe­
skovaly své svěřence hledajíce s 
obřadní důležitostí hmyz v jejich 
špinavé srsti; mláďata se hašteři­
la provozujíce své opičí hry; sam­
ci uplatňovali vrchnostenské prá­
vo svého patrimoniálního statutu 
s obhroublosti patřící k mužské 
autoriě; a všichni kradli s náru­
živostí adiktů a dovedností pro­
fesionálů.

Na jihu od městečka se zdviha­
jí dva pahorky. Západní nižší, 
pokrytý zúplna skupinou budov 
vojenského sanatoria, v němž 
prováděli pravidelné zkoušky Pe­
trovy krve na obsah tuberkulos- 
ních bacilů. Východní je prodlou­
žen v hřeben porostly lesem. Na 
jedné z jeho mýtin stál hotel 
Westview, v němž Mirovi žili. 
Severní strana je volná, s výhle­
dem na řetěz horstev pokrytých 
věčným sněhem .a ledem. .Když 
Petr uzřel poprvé toto úchvatné 
panoráma tajemného Tibetu, jeho 
dech se v pravém slova smyslu 
zatajil. Komolý čtyřstěnný hra­
nol Nanda Devi se svou korunou 
věčného ledu byl svou spodní 
půlí částí země na jejíž tváři 
člověk sledoval lopotně svůj po­
zemský úděl; horní půlí byla 
Nanda Devi majestátním sídlem 
védických bohu, které nemohlo 
být zajisté nikde jinde než v těch­
to tajemných výšinách světa. Obě 
části hory byly pak od sebe oddě­
leny vrstvou oblaků, které tak 
přetínaly druhou nejvyšší horu 
světa jako nepřekročitelné dělitko 
mezi nesmrtelnými, žijícími v 
mythologické blaženosti a smrtel­
níky, odpykávající důsledky své 
karmy na nevlídné tváři země. 
Řídký horský vzduch průhledný 
jako křišťál přibližoval nepřiroze­
ně předměty panoramatu s poza­
dím sytě modré oblohy, dodávaje 
jim podivuhodné plastičnosti a 
jejich barvám zvláštního metalic­
kého lesku, který připomínal spí­
še obraz reflektovaný obřím 
zrcadlem než přirozenou horizon­
tální členitost zemského povrchu. 
Petr pozoroval denně toto úžasné 
veledílo přírody a znovu a znovu, 
nikdy nenasycen, jakoby patřil 
na nedostupné tělo krásné ženy, 
prožíval jeho ohromující účinek. 
Cítil jasně, že až dosud žádný 
umělecký požitek jej nevzrušil 
tak hluboce a zejména tak trvale, 
jako tento obraz, ilusorní zrako­
vým účinkem a skutečný svou 
podstatou. Denně prožíval své 
nevysvětlitelné a nevyčerpatelné 
okouzlení, sedě na pařezu na pa­
sece s volným výhledem na tuto 
pevnost, střežící tajemství Tibe­
tu. Ve chvílích, kdy sám prožíval 
podivuhodný účinek okouzlení 
dokonalé krásy, chápal, proč prá­
vě v Himalájích dospívali indičtí 
yogové k svému poznání Boha a 
objevení tajemství stvoření.



ZE SVĚTA
Podle odhadů jedné západní 

výzvědné služby Sovětský svaz 
používá kolem 15.000 t. zv. rybář 
ských lodi pro špionáž.

Hospodářská pomoc Českoslo­
venska Kubě dosáhla v r. 1962 
částky 73 milionů dolarů.

Psací stroj pro soukromou po­
třebu je v Rumunsku možno kou­
pit jen na základě povolení ru­
munské tajné policie. Toto povo­
lení se prý poslední dobou vydá­
vá jen funkcionářům různých 
státních organizací, kteří potřebu 
psacího stroje mohou odůvodnit. 
Ilegální vlastnictví psacího stroje 
se přísně trestá a všechny opravy 
psacích strojů se musí hlásit úřa­
dům.

Za posledních 8 let darovaly 
USA hospodářsky méně vyvinu­
tým státům za 11.5 miliardy do­
larů poživatin.

Maďarská komunistická byro­
kracie má k disposici kolem 
100.000 osobních automobilů, za­
tím co v soukromém vlastnictví v 
Maďarsku je jen 25.000 automo­
bilů.

Jednou větou z Kuby: Mezi so­
větskými důstojníky a kubánský­
mi vojáky dochází k častým po­
tyčkám. — Sovětské voj. jednot­
ky zaznamenaly několik desercí. 
Desertéři se přidali ke kubán­
ským partyzánským skupinám.

LT.

JOSEF MALEČEK DĚKUJE
U příležitosti sjezdu sportovců, 

pořádaného v Torontě, se mi dos­
talo tolika blahopřáni k moji le- 
tošni “šedesátce”, že není mi 
možno poděkovali všem jednotli­
vě. Činím to tak proto touto 
cestou a můj dík patří zvláště 
organisátorům sjezdu Láďovi 
Myslivcovi, M. Šebkovi. Jirkovi 
Grossovi a Ladislavu Průdkovi, 
za připravení banketu Prokopu 
Havlíkovi, Moravským Slovákům 
a z nich zvláště manželům Pav- 
linkovým.

Také krajansky tisk: Naše 
Hlasy, Nový Domov a Americké 
Listy vykonaly velký kus práce 
a zasloužily se o zdar celého pod­
niku. Můj dík natři samozřejmě 
i všem sportovcům, kteři nezišt- 
ně se sourozenci Jelínkovými 
včele vytvořili neobyčejně hod­
notný a zajímavý pořad sportov­
ního odpoledne a stejně tak dě­
kuji našim umělcům J. Rubešovi 
a J. Kohoutovi.

Naši doma ve vlasti mohli si 
prostřednictvím Radia Free Eu­
rope vyslechnout ve zvláštním 
pořadu tuto velkou sportovní 
událost z Kanady a přesvědčit se 
o tom, že zůstáváme dobrými 
propagátory jména Českosloven­
sko.

Ještě jednou dík všem
PEPÍK MALEČEK, N. YORK
BRAZILCI v domácím prostře­

dí v Rio de Janeiro obhájili titul 
mistra světa v košíkové v mužích. 
Ještě však větším překvapením 
bylo druhé místo Jugoslávie, kte­
rá se tímto stává nejlepším evrop­
ským celkem. Favorité Rusko a 
USA. skončili na 3. resp. 4. místě.

PLUMMER z New Mexico 
zaběhl nový světový rekord na 
440 yardů za 44,9 vt., Sternberg, 
další americký skokan o tyči sko­
čil 5,06m. Je to nejlepší výkon 
dosažený na otevřeném hříšti, jen 
Fin Nikula skočil v kryté aréně 
více-5,10m. Novým objevem ame­
rické lehké atletiky je skokan do 
dálky Shinnick. Docílil 8,33m, což 
je lepší o dva centimetry svět, 
rekordu. Tento výkon však nebu­
de asi uznán, Shinnick při svém 
skoku měl lehký vítr v zádech.

KUBALA, který přišel po vál­
ce z Maďarska do ČSR, kde hrál 
čtyřikráte za čs. národní mužstvo 
je novou atrakcí Profesionální 
kanadské ligy v kopané. Hraje 
za Toronto City. Kubalova fotba­
lová kariéra vrcholila v FC. Bar­
celona, kde po řadu let byl jedním 
z nejlepších hráčů a nastoupil 
celkem 18kráte v dresu národní­
ho španělského mužstva.

KANADSKÉ amatérské hoke­
jové ústředí po prvé na své schůzi 
rozhodlo, že bude sledovat, aby

na příštím mistrovství světa byla 
Kanada representována celkem 
nejlepších hokejistů a ne jak do­
sud, že representácí byl pověřen 
jen jeden klub. K tomuto kroku 
dochází hlavně po letošním ne­
úspěchu Kanaďanů ve Štokholmu, 
kde skončili až na 4. místě.

ITALOVÉ mají po prvé v 
osmileté historii Evropského po­
háru mistrů vítěze. Je jim ÁC. 
Milán, který porazil ve finale 
loňského obhájce Benficu Lisa­
bon. Finálový' zápas se hrál v 
Londýně a Milán vyhrál 2-1 bran­
kami v Brazílii narozeného střed­
ního útočníka Altafiniho, branku 
poražených vstřelil Eusebio. V 
příštím ročníku Evropského po­
háru budou míti Italové tedy dva 
kluby-AC. Milán a druhý milán- 
ský klub-Internacionale, který 
vyhrál italskou ligu v r. 1963.

SUKOVÁ 32 letá čs. tenistka 
docílila velkého úspěchu na mi­
strovství Francie. Porazila v se­
mifinále Australanku Smithovou, 
která loňského roku byla označe­
na za nejlepší tenistku světa.

TRADICE letenských klubů 
Sparty a Slavie se nejlépe odráží 
ve skutečnosti, že jejich zápasy 
jsou navštěvovány 30000 diváky. 
Spartak a Dynamo nebojuji však 
o titul mistra ligy, ale o záchranu 
Sparta se asi udrží, ale Slavia, 
jak vypadá situace opět asi se­
stoupí do druhé ligy. Ve srovná­
ni s těmito kluby, boje o titul 
mistra vedoucího klubu Dukla 
Praha mají průměrné návštěvy 
jen kolem 10000 diváků! Letos se 
v pražské kryté sportovní hale 
před velkým zájmem obecenstava 
hrály zápasy starých internacio­
nálů mezi čtýřmi kluby Spartou, 
Slavií, Bohemians a Kladnem, v 
nichž nastoupili býv. vynikající 
hráči čs. kopané jako Plánička, 
Bican, Ludl, Ríha a jiní.

čtyř družstev, předvedli ukázky 
cvičeni na hrazdě, a bradlech, 
různosti na žíněnce a přeskoků 
přes koně na šíř. Svou cvičební 
ukázku zakončili rušnou závodi- 
vou hrou družstev a závodem v 
přetahu lanem. Potlesk diváků 
svědčil o tom, že toto živě a při 
tom ukázněně předvedené cviče­
ni se libilo všem divákům. Poté 
4 družstva žákyň cvičila přesko­
ky přes koně na šíř, různosti na 
žíněnce, na bradlech a na kladině. 
U mnoha žákyň byl zjevný velký 
pokrok od minulých vystoupení 
a jejich cvičeni bylo často přeru­
šováno potleskem diváků. Cviče­
ní prostná dorostenců byla po­
sledním číslem této poloviny aka­
demie jejíž průběh byl ve zname­
ní ukázek vyspělosti zdravé, ve­
selé a při tom ukázněné mládeže.

JUBILEJNÍ SLAVNOSTI
Sokola Toronto 2 pokračovaly 

tento týden. Ve čtvrtek a v pá- 
tek se konají zvláštní cvičební 
tek se konaly zvyáštni cvičební 
nosti vzácného hosta, náčelnice 
Cs. Sokolstva v zahraničí, s. Ma­
rie Provazníkové, v sobotu se 
konal slavnostní banket a taneční 
zábava jakož i schůze Ústřední 
rady Čsí. Národního sdružení v 
Kanadě a v neděli byla valná 
hromada Kanadského Sokola a 
6. ročník turnaje v odbíjené o 
putovní trofej L. Myslivce.
Nedělní úspěšnou akademií dal 
cvičitelský sbor jednoty slavno­
stem velmi pěkný úvod který byl 
současně i radostným příslibem 
další úspěšné činnosti jednoty.

KARTÁR, PRIVÁTNÉ 
Rozluštíme všechny problémy: 
obchodní, manželské, veškeré po­
tíže atd.
Otevřeno od 10 a. m. do 9 p. m. 
114 Cumberland St. (Bloor - Ave­
nue Road.) 
Tel. 927-0788.

2J3 KING ST. E„ HAMILTON, 
Ontario - Teh: J A. 2.8925

POZDRAV K JUBILEJNÍM SOKOLSKÝM OSLAVÁM
Československé národní sdruže­

ní, odbočka Hamilton, zaslala 
Tělocvičné Jednotě Sokol Toron­
to 2 tuto zdravici:

“Sestry a bratři: K pátému vý­
ročí otevření první sokolovny v 
Kanadě a k desátému výročí za­
ložení Vaší jednoty, Českosloven­
ské národní sdružení v Kanadě, 
odbočka Hamilton, dovoluje si 
posiati Vám upřimnou gratulaci 
s přáním všeho dobra a úspěchů 
pro budoucnost.

Slouží Vám ke cti a nám k ra­
dosti, že vznešenou ideu, jež z 
původního gymnastického zákla­
du stala se velkou silou nejprve 
národní a později i mezinárodní 
a že tuto ideu přenesli jste do 
emigrace, abyste i zde ukázali 
slávu a krásu československých 
gymnastických tradic. Jsme s kra­
janskými pozdravy Bedřich Če­
cha, předseda, Dáša Petřková, ta­
jemník.”

Z TORONTA
Woodbine Park má nyní olym­

pijský plavecký bazén. Měří 60 
stop na šířku a 165 stop na délku. 
Bazén se nachází u jezera On­
tario.

První čelista torontského sym­
fonického orchestru Filip Spivak, 
který byl ukrajinského původu, 
zemřel ve věku 55ti let. Studoval 
hudbu v Paříži, v Londýně a v 
Praze.

Komentáře Lubora Zinka, ot- 
tawského dopisovatele “Telegra­
mu” jsou pozorně sledovány 
osobami veřejně činnými, ať už 
ve vládě nebo v oposici. Neškodi­
lo by, kdyby i naši krajané vy­
jádřili souhlas (či nesouhlas) s 
jeho vývody v dopise redakci 
“Telegramu”.

FCI-15LET
Minulý měsíc bylo v Londýně 

oslaveno 15 té výročí založení 
zpravodajské služby FCI. Banke­
tu, dáváného na počest tohoto vý­
ročí se zúčastnilo mnoho význam­
ných hostí, včetně lorda Morri- 
sona. Zakladatel a redaktor FCI, 
Josef Josten, který rovněž redi­
guje Čechoslováka současně osla­
vil své 50té narozeniny.

PŘIPOMÍNKA...
co musíte učinit, abyste zůstali pojištěni 

©mamutí 

MB^OCioWd 

pojoŽTĚm

° Změníte-li zaměstnání, řiďte se podle ná­
vodu na rubu Potvrzení o zaplacení, formulář 
č. 104, který dostanete od své skupiny.
° Jakmile je Vám devatenáct let, přestáváte 
být pojištěn přes své rodiče. Registrujte se 
zvlášť do třiceti dní, chcete - li zůstat pojištěn 
i nadále. Formuláře dostanete v nemocnicích, 
v bankách a v úřadovnách Komise.
0 Vstoupíte-li do stavu manželského, musíte 
platit rodinnou prémii, která zahrnuje muže, 
ženu a všechny závislé osoby. Informujte svou 
skupinu nebo v případě, že platíte přímo, spojte 
se s Komisí.

MĚJTE VŽDY NEMOCENSKOU 
PRŮKAZKU PO RUCE

ONTARIO ^^ & 2195 Yonga St. 
hospital t .
SERVICES TOrOn,° 7

COMMISSION Ontario

HodUte-lj cestovat! kamkoliv

AIRSEALAND
TRAVEL SERVICE 

684 BLOOR STREET WEST

ODBORNÉ VÁM PORADÍ

W. J. MARTÍNEK
KANCELÁŘ: LE. 1-4661

RES.: RO. 9-3714 
Lístky na 

splátky neb za hotové

L. LUNSKÝ, OPTIK
Prohlídky očí - Zhotovení brýlí 

Prvotřídní kvalita 
Hovoříme česky

470 COLLEGE ST., TORONTO 
WA 1-3924

ČESKÁ CUKRÁRNA 
V HAMILTONÉ 

doporučuje 
vídeňské dorty 

mandlové a orlíkové, 
české punchové dorty 

a výborné zákusky

JOE’S
BAKERY & COFFEE SHOP 

318 KING ST. E. — JA 9-2323 
Navit Me nail kavárnu!

PROCK INSURANCE AGENCY
124 PANDORA CIRCLE 

SCARBORO, ONT.
AXminiter 3-7916

AUTO - POŽÁR - BONDY 
Dopravní a všeobecné pojištění 
Výhodnější a levnější podmínky 

Auto - financování

EVROPSKÁ LÉKÁRNA 
posílá

LÉKY DO ÍSSR
Rychlé a přesné dodání

HILARY'S DRUG STORE 
344 BATHURST ST. 

TORONTO
Tel.: EMpire 8-1059

Ušetříte na nábytku, 
když nakoupíte přímo v továrně 

UNITED FURNITURE FACTORIES 
Showrooms

511 KING ST. W. - EM. 8-7316 

Stereo HI-FI importujeme přímo 
z Německa

3 POKOJE $ 159.00

YAROSLAV HUBS
ADVOKÁT a NOTÁŘ 

347. BAY STREET
Suite 210

Teis.: EMpire 8-5536 - 927-1196
Toronto 1

S 421.70 
TORONTO — VÍDEŇ 

(“JET” PRO SKUPINY) 

4® & OCW? 
TRAVEL CENTRE LTD. 

NOTARY PUBLIC
1 ADELAIDE ST. E., 

(roh Yonge St.)
TORONTO

EM 3-8888 (4 linky) 
KAREL BUZEK, 

Notář.

NOVÍ KOŽICHY 
NA MIRU. PŘE- 

MODELOVÁNI
Zboží se zárukou 

r Odborné opravu

FRANK PECH

EVROPSKÝ KARTÁŘ, 
a poradce ve všech atázkách 
Zodpovídá dopisy. Diskrétně, 
od 10 hod. dopoledne do 10 

hodin večer
557 Palmerston Ave. Tel. 535-8053

JOHN GREGOR
Dovoluje si oxnímiti, že opět provádí 
veškerý Plumbing Heating, opravy a 

nové práce, pod firmou
QUALITY PLUMBING & HEATING

COMPANY
Volejte LE 3-S39Ó

Bohoslužby v rodném jazyce* 
se konají každou neděli o/ 
11. hod. ráno v čs. baptistic­
kém kostele na 1624 Queer.' 
Street West. I

Zpívá pěvecký sbor. I 
Každý srdečně zván. /

Rev. J. Novák, Tel. 726-5960/

SPORT

KRAJANÉ-MANŽELÉ Božena 
a Jan Pavlínkovi z Toronta osla­
vili v květnu 30 let svazku 
manželského. Do dalšího života 
mnoho zdraví přeje redakce.

SOKOLSTVO
ZDAŘILÁ SOKOLSKÁ AKADEMIE

Úvodem oslav 10. výročí zalo­
žení Tělocvičné Jednoty Sokol 
Toronto 2 a pátého výročí otev­
ření první sokolovny v Kanadě 
byla velmi úspěšná tělocvičná 
akademie konaná v neděli 26. 
května odpoledne v torontské so­
kolovně. Na akademii se dostavil 
překvapivě velký počet diváků 
— přes 150 osob — jimž pořada­
telé akademie připravili velmi 
pěkné nedělní odpoledne. Zprávu 
o tomto úspěšném sokolském pod 
niku přinesl také torontský deník 
“Telegram” ve svém sobotním a 
úterním vydání.

NÁSTUP 121 CVIČENCŮ
Pořad akademie byl zahájen 

společným nástupem 121 cvičen- 
ců všech složek: 26 žáků, 59 žá­
kyň, 9 dorostenců, 6 dorostenek, 
13 mužů a 8 žen. Po zahrání 
hymny kanadské a českosloven­
ské přivítal přítomné jménem po­
řádající jednoty jednatel bratr 
Josef Čermák který stručně prom­
luvil o činnosti jednoty a vyzd­
vihl význam sokolského tělocviku 
zvláště pro mládež. Vyslovil 
rovněž uspokojení nad přítom­
ností velkého počtu rodičů děti 
navštěvující sokolské cvičení a 
přečetl některé z pozdravných 
připisů. Pozdravy k akademii 
zaslali m. j. starosta města To­
ronto D. Summerville, ministři 
provincie Ontario pro občanství 
Hon. J. Yaremko a zdravotnictví 
Hon. R. Dymond. Srdečnou zdra­
vici zaslala rovněž odbočka ČS- 
NS v Hamiltonu. Poté br. Čer­
mák představil přítomným sta­
rostu jednoty, br. Lad. Vávru, 
duši a otce jednoty.
ZDRAVÁ, VESELÁ MLÁDEŽ

Vlastní cvičební pořad byl za­
hájen cvičením 21 nejmenších 
žákyň které cvičily na kladině a 
různosti na žíněnce. Zřejmá sna­
ha těchto nejmenších Sokolek o 
nejlepší výkon si získala sympa­
tie a častý potlesk obecenstva. 
Po tomto zdařilém úvodním čísle 
nastoupilo 38 starších žákyň k 
cvičení prostných, skladby vedou­
cí žákyň, s. S. Cornové ml. Do­
bře cvičící žákyně byly rovněž za 
své výkony odměněny zaslouže­
ným potleskem spokojených di­
váků. Nato 26 žáků, rozděleni do


